



Development in Uzbekistan pharmaceutical industry

Sh. YAKUBOVA¹

Karshi State University

ARTICLE INFO

Article history:

Received July 2021
Received in revised form
20 July 2021
Accepted 15 August 2021
Available online
15 September 2021

Keywords:

Uzbekistan,
reform,
pharmaceuticals,
pharmacy,
Uzfarmprom,
“Farmadul AB”,
“Sayko”,
“Nibeso”,
Syrdarya,
Kashkadarya,
Karakalpakstan,
medicines.

ABSTRACT

This article presents the changes in the pharmaceutical industry of the Republic of Uzbekistan since independence. Problems in the pharmaceutical industry in the early days, their solutions and achievements in this area are presented in this article. In addition, the article highlights the relations of the republic with foreign countries in the pharmaceutical industry and their significance.

2181-1415/© 2021 in Science LLC.

This is an open access article under the Attribution 4.0 International (CC BY 4.0) license (<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/deed.ru>)

O‘zbekistonda farmasevtika sanoatining rivojlanishi

ANNOTATSIYA

Kalit so‘zlar:

O‘zbekiston,
islohot,
farmatsevtika,
dorixona,
O‘zfarmprom,
“Farmadul AB”,
“Sayko”,
“Nibeso”,
Sirdaryo,
Qashqadaryo,
Qoraqalpog‘iston,
dorilar.

Ushbu maqolada O‘zbekiston Respublikasi farmatsevtika sanoatida mustaqillikka erishgan paytdagi o‘zgarishlar ko‘rsatilgan. Dastlabki davrda farmatsevtika sanoatidagi muammolar, ularning echimlari va bu sohadagi yutuqlari ushbu maqolada keltirilgan. Bundan tashqari, maqolada respublikaning farmatsevtika sanoati sohasidagi xorijiy davlatlar bilan aloqalari va ularning ahamiyati yoritilgan.

¹ independent researcher, Karshi State University, Karshi, Uzbekistan.
E-mail: kayzer994@gmail.com.

Развитие в Узбекистане фармацевтической промышленности

АННОТАЦИЯ

Ключевые слова:

Узбекистан,
реформа,
фармацевтика,
аптека,
Узфармпром,
«Фармадуль АБ»,
«Сайко»,
«Нибесо»,
Сырдарья,
Кашкадарья,
Каракалпакстан,
лекарства.

В данной статье представлены изменения в фармацевтической отрасли Республики Узбекистан со времени обретения независимости. Проблемы в фармацевтической промышленности в первые дни, их решения и достижения в этой области представлены в этой статье. Кроме того, в статье освещаются взаимоотношения республики с зарубежными странами в фармацевтической отрасли и их значение.

С первых дней достижения независимости Узбекистан начал реализовывать мероприятия направленные на обеспечение населения страны качественными лекарствами. Прежде всего надо отметить, что, проблемы, возникшие в связи с кризисом бывшего советского строя в конце 80-х годов XX века, оказали своё негативное влияние и на Узбекистан.

Известно, что, в 90-х годах прошлого века Узбекистан располагал двумя фармацевтическими предприятиями, которые выпускали около двадцати наименований лечебных препаратов и медицинских изделий. В 2016 году число предприятий, получивших лицензию на право ведения фармацевтической деятельности, достигло 130, что доказывает развитие данной отрасли [2].

После достижения Узбекистаном независимости, в процессе перехода к рыночной экономике, в системе фармацевтике, как и в других отраслях, были осуществлены коренные преобразования, была проведена реформа и системы аптек. В первые годы независимости данная отрасль превратилась в самостоятельную отрасль экономики, причиной этого стал Указ первого Президента Республики Узбекистан И. Каримова от 1993 года «Об организации государственно-акционерного концерна «Фармацевтическая промышленность Узбекистана» («Узфармпром») [1]. На этой основе было осуществлено много мероприятий. В частности, были заключены контракты с многими ведущими зарубежными фирмами, занимающихся производством лечебных препаратов. В частности, со шведской фирмой «Фармадуль АБ», итальянской фирмой «Сайко», германской фирмой «Нибесо» были обсуждены вопросы, о строительстве, соответственно, в Сырдарье, Кашкадарье, в Каракалпакии, заводов по изготовлению инфузионных растворов. Такая же работа была проведена и с рядом фирм и компаний Индии. Были подписаны соответствующие договора о создании совместных компаний в Ташкентской, Самаркандской, Наманганской и Андижанской областях [3]. Кроме того, в целях расширения производства лекарств в республике, в 1993–1994 годах, совместно с иностранными государствами, было запланировано строительство предприятий по производству лекарств в Гулистане, Карши, Нукус, Янгиюль, Газалкент, Ташкент. В результате в 1993 году в Бухаре было построено предприятие «Авиценна» по производству лекарств, в Самарканде, совместно с Турцией, был организован и начал свою работу отдел по расфасовке

лекарств. Были проведены и успешно завершены переговоры о создании совместных предприятий с фирмами Индонезии по производству резиновых перчаток, с фирмами Израиля – по производству гипсовых бинтов и лейкопластыря, с российской фирмой «Фламинго» по производству лекарств [4].

Для реализации этих масштабных дел важную роль сыграло Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 11 марта 1994 года «О разгосударствлении и приватизации аптечных учреждений Министерства Здравоохранения Республики Узбекистан».- В результате разгосударствления и приватизации аптечных учреждений были организованы аптеки на основе различных видов собственности т.н. акционерные и частные [8].

В результате реформ, осуществляемые на основе Указов Президента, обеспечение лекарствами в масштабах Республики улучшается из года в год. Количество лекарств, завезённых в Республику в 1995 году, превысило показатели прошлого года. В частности, в 1995 году объединением «Дори-дармон» было завезено лекарств на сумму 2040,9 млн. сумов, а частными аптеками и фирмами на сумму 257,5 млн. сумов. Объём лекарств, завезённых в страну в 1995 году, превысило показатели 1994 года, на 2015,5 млн. сумов [5].

Благодаря льготам, предоставленным согласно Указу Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по наполнению внутреннего рынка лекарствами и медицинскими изделиями», в 1995 году финансовое положение аптек значительно улучшилось. В результате этого аптеки, преобразованные в акционерные общества, смогли выплатить держателям акций дивиденды [6].

В 1996 году были начаты мероприятия по повышению качества работы в этой области. В ходе этих работ были выявлены ряд недостатков, которые оказывают негативное влияние на данную сферу. В частности, были проведены проверки работы, в 1995 году, – 1105 аптек, в 1996 году – 1671 аптек. В результате, в течение 1995-1996 годов, 69 аптек были лишены лицензий на право заниматься фармацевтической деятельностью, на 70 аптек были наложены штрафы, на 334 учреждения документы были переданы в Налоговую службу, дела 134-х учреждений в органы правопорядка, 15 специалистов были уволены, 63-м был объявлен выговор [7]. Проведённые систематические проверки послужили повышению ответственности работников данной сферы.

В Республике были организованы работы по производству миновакцины против астмы, а в 1997 году началось производство вакцины АД-М. Кроме того, были проведены работы по созданию эффективных лекарств на основе местного сырья, разработки технологии по их производству.

Была проведена большая работа по развитию международного сотрудничества. В частности, для полного удовлетворения потребностей Республики, были созданы совместные предприятия с такими фирмами, как, «Соче» (Индия), «Хёхст» (Германия), «Лечива» (Чехия), «Трейдинг» (Швейцария), «Сановита» (Германия), «Интергехфарм» (Украина), а так же была обеспечена доставка произведённой ими продукции до потребителя.

Со стороны Министерства здравоохранения был составлен список лекарств, разрешённый для использования в медицине. Общее количество лекарств утверждённый в данных списках составил, в 2001 году, 4108 наименований. В 2000–2001 годах из проверенных 6255 видов лекарств, 314 наименований были

признаны некачественными и были запрещены к продаже. Из них 65% были сфальцифицированы, 31% были запрещены к использованию на территории Республика [9].

Была открыта региональная лаборатория государственного центра по организации экспертизы и стандартизации лекарств.

В 2010 году были проведены профилактические работы на 5043 предприятиях фармацевтики, имеющих лицензии, было распространено 7844 правовых и подзаконных актов. Во всех регионах было проведено 74 мероприятия, посвящённых «Дню открытых дверей».

На 31 декабря 2010 года в республике фармацевтическую деятельность осуществляло 5508 та лицензиатов, что является ещё одним доказательством развития данной отрасли. Из рассмотренных Министерством здравоохранения в 2010 году 501 заявления на получение лицензий для работы в сфере фармацевтики, 7,9 % получили отказ.

Созданные в нашей стране выгодные условия для инвестиций играют важную роль в скорейшем решении вопросов развития отрасли на основе реализации проектов по созданию современных, высокотехнологичных предприятий. Примером этого служат, созданные в сотрудничестве с Великобританией,

Индией, Германией, Россией, Бангладеш, Польшей совместные предприятия, такие как, «Jurabek Laboratories», «Asia Trade», «Uzgermedpharm», «Remedy Group», «Codepharm», иностранная компания «Nobel Pharmsanoat».

В результате проведённых в годы независимости широкомасштабных изысканий, полностью сформировалась производительная деятельность предприятий фармацевтической промышленности, она превратилась в отрасль, обеспечивающая потребности внутреннего рынка в лекарствах и медицинских изделий наполовину, т.е. 49,8%. В результате, проведённых конкретных и продуманных работ, производство лекарств с 46,9 млн. сумов выросло до 742,6 млрд. сумов (2015 г.), а в первой половине 2016 года этот показатель составил 528,8 млрд. сумов, рост объёмов производства составил 122,6%. В результате было создано 184 рабочих мест, прогнозные показатели были выполнены на 115 % [1].

Утверждение 4 января 2016 года новой редакции Закона «О лекарственных средствах и фармацевтической деятельности» явилось новым важным этапом в развитии отрасли. В настоящее время, со стороны предприятий отрасли производится 1921 наименований современных лекарственных средств, относящихся к 35 фармакотерапевтическим группам, используемых в медицине в 28 направлениях.

Если раньше лекарственные средства, в основном, закупались за рубежом, то теперь, продукция фармацевтических предприятий Узбекистана экспортируется в 21 страну. В этих странах 226 препаратов внесены в списки утверждённых лекарств. Показатели внешней торговли также показывают положительную динамику [2].

Таким образом, можно констатировать, что если в первые годы независимости у нас были проблемы с обеспечением населения лекарственными препаратами, то теперь, в результате проведённых реформ, была ликвидирована старая, не отвечающая требованиям времени система, и, создана современная фармацевтическая отрасль.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ:

1. Дустмуратов М. Дальнейшее расширение локализации фармацевтической продукции // Публичное слово. 27 июля 2016 г.
2. Камилов А. Качественная медицина – фактор здоровья // Публичное выступление. 19 августа 2016 г.
3. Фонд ЦГАНТМД РУ (Центральный государственный архив научно технической и медицинской документации Республики Узбекистан) М-372, список 1, том 84. – С. 58,
4. Фонд ЦГАНТМД РУ (Центральный государственный архив научно технической и медицинской документации Республики Узбекистан) М-372, список 1, том 166. – С. 287.
5. Фонд ЦГАНТМД РУ (Центральный государственный архив научно технической и медицинской документации Республики Узбекистан) М-372, список 1 (продолжение), том 374. – С. 77.
6. Фонд ЦГАНТМД РУ (Центральный государственный архив научно технической и медицинской документации Республики Узбекистан) М-372, список 1, том 374. – С. 79.
7. Фонд ЦГАНТМД РУ (Центральный государственный архив научно технической и медицинской документации Республики Узбекистан) М-372, список 1, том 374. – С. 80.
8. Зайнуддинов Х.С., Зиоев Р.З., Исаходжаев О.С., Садыкова Г.Е. Организация и экономика фармацевтического бизнеса. Т., – Ильм илло. 2016. – С. 13.
9. Здравсохранение в Узбекистане Здравсохранение Узбекистана. 12 февраля 2002 г., № 6. – Б. 3.